



PRIMORSKI DNEVNIK

GLASILO OSVOBODILNE FRONTE SVOBODNEGA TRŽAŠKEGA OZEMLJA

Leto III - Cena 10 lir - 6 jugolir - 2.50 din

TRST četrtek, 20. novembra 1947

UREDNIŠTVO IN UPRAVA TRG GOLDONI 1, I. NAD.
Telefoni: Uredništvo 93-806 in 93-808 — Uprava 93-807
Rokopisi se ne vračajo.
OGLASI pri Upravi od 8.30 do 12 in od 15 do 18 - Tel. 93-807
CENE OGLASOV: Za vsak vrstni vrstni in širini enega stolpa:
trgovski 40 lir, finančni in pravni 60 lir, osmrtnica 70 lir.
NAROČNINA
Cena A: mesečna 240, četrtletna 700, polletna 1300, celoletna 2400
lir; Cena B: 144, 414, 792, 1440 jugolir; FLR: 55, 165, 330, 650 din.
Čekovni račun na ime «Ljudska založba»: Trst II-5156; Re-
ka 45-301; Ljubljana «Primorski dnevnik» — uprava 60-4045-34.
Poština plačana v gotovini
Spedizione in abbon. postale Štev. 751

IZJAVE DR. BEBLERJA PRED POLITIČNO KOMISIJO OZN

Anglija zavlakuje rešitev vprašanja tržaškega guvernerja

Fašistične sile skušajo zaostri naspotstva med bivšimi zavezniki - Spletke proti Svetovni sindikalni zvezi, ki predstavlja 70 milijonov delavcev

Lake Success, 19. — V politični komisiji OZN se je nadaljevala debata o argentinskem predlogu za sklicanje splošne konference Združenih narodov glede sklepanja o odpravi načela o soglasnosti petih trajnih članov Varnostnega sveta.



Dr. Aleš Bebler

V debato je posegel tudi jugoslovanski delegat dr. Bebler, ki je poudaril, da je zastopnik Argentince ne ves leto zagovarjal Francov režim; bil je oni, ki je najbolj napadel načelo soglasnosti veseli v Varnostnem svetu. Dr. Bebler je poudaril, da ta vzporednost združanja argentinskega delegata in združanja fašistične sile, ki so preživlele nacistično katastrofo, si pač želijo, da bi prišlo do naspotstva med zavezniki iz časa vojne.

Nato je dr. Bebler izjavil, da člen 27 osnovne listine brani eno izmed večjih pravic vseh ostalih članov Varnostnega sveta in da ameriški delegat Dulles menja, da bo položaj glede uporabe pravice veta izboljšal s spremembo pogojev. Dr. Bebler je v tej točki izjavil, da ne gre za postopek maršev za presojo, kadar gre za vprašanje, če je n. pr. režim v Romuniji demokratičen ali ne, ali če je režim na Portugalskem diktatorski ali ne. Prav tako je očito, da ne gre pri grškem problemu niti za juridično vprašanje, niti za vprašanje pogojev. Nesoglasje se ni pokazalo zaradi uporabe veta, marveč pri presojanju vprašanja angleške in ameriške intervencije v Grčiji, oziroma pomoči pomoči partizanom od strani sosednjih držav.

rešitev, kajti osnovna listina zahteva za katero koli spremembo soglasnost vseh petih veseli. Zato je tudi brez pomena, če je politična komisija odobrila ameriški predlog.

V plenarni seji glavne skupščine so kotalci debato glede vprašanja o sindikalnih pravicah. Potrdili so tudi resolucijo angloameriškega bloka, ki jo je predložil socialni in kulturni odbor. Ta sklep dala Mednarodnemu uradu dela monopolni položaj glede vprašanih, ki se tičejo sindikalnih pravic in izključuje na ta način Svetovno sindikalno zvezo, ki je to vprašanje predložila OZN, ter izjavila, da bo če sodelovali pri njegovi rešitvi.

stopa Svetovna sindikalna zveza 70 milijonov delavcev, kar bi gosposlarski in socialni odbor moral upoštevati.

Podkomisija za razdelitev Palestine je razpravljala o vprašanju izpraznitve pristanišča, ki naj bi služilo za izvedbo židovske emigracije v Palestino. Verjetno se bo komisija odločila za pristanišče Tel Aviv.

Knjige o Jugoslaviji objavljene v Švici

Bern, 19. — Center za socialne študije je v Bernu izdal brošuro s govorom maršala Tita na kongresu ljudske fronte 27. septembra. V prevodu je rečeno, da bodo vsi Švicarji, ki si ne želijo novega fašizma in nove svetovne vojne, razumeli važnost tega govora, ki je velik doprinos k borbi za mir in svobodo.

Jugoslovansko-švicarsko društvo pa je izdalo knjigo v francoščini pod naslovom «Jugoslavija gleda v prihodnost». Knjiga je prevedena v angleščino in vsebuje zgodovino Jugoslavije od 27. marca 1941 dalje ter opisuje osvobodilno borbo. Zadržuje poglavje je posvečeno gosposlarski obnovi in graditvi ljudske demokracije.

Nadušenje v Bolgariji ob napovedi Titovega obiska

Sofija, 19. — Ves bolgarski tisk poudarja veliko pozornost bližnjemu obisku jugoslovanske vlade delegacije, ki jo bo vodil maršal Tito. Govor notranjega ministra Jugova, ki je naznanil ta obisk, je povzročil po vsej Bolgariji splošno navdušenje. List «Rabotniško delo» piše, da je to poročilo razbujalo bolgarsko ljudstvo. V vseh hišah se zbirajo ljudske množice na zborovanjih in se izražajo s čisto večjo okrepitvijo bratstva med narodoma Jugoslavije in Bolgarije. Pri tem poudarjajo zvestobo njihovim voditeljem Dimitrovu in Titu, ki jih vodita v srečnejšo bodočnost.

Novo vožnje „Radnicki“

Reka, 19. — Jugoslovanski parnik «Radnicki», s katerim se je vrnilo v domovino več skupin izseljencev iz Kanade in ZDA, bo pozimi odpotuje dvakrat v Avstralijo, da pripelje v domovino druge jugoslovanske izseljence. Nalo bo zopet vozil na progji Reka-Montreal.

Marshall vztraja pri obnovi Nemčije

Chicago, 19. — Sinoči je govoril ameriški zunanji minister Marshall v Chicagu. Opravičeval je ameriško zunanjo politiko proti sovjetski zvezi s trditvijo, da je slednja po zaključku vojne vodila politiko, ki je vzbudila odpor ameriškega ljudstva. Nalo se je skliceval, da so ZDA vezane na evropski zapad in da ima ameriška civilizacija svoj izvor v evropski skupnosti. Trdil je tudi, da vodi Sovjetska zveza proti ZDA nekatere kampanje, da pa bo na londonski konferenci poskušali vse za doseg spoznanja.

Ostavka Ramadierove vlade

Zopet govorijo o vladi „tretje sile“, ki naj bi jo sestavil Blum - Stavke se vedno bolj širijo - Splošna konfederacija dela protestira proti povišanju cen in izreka solidarnost s stavkajočimi

Pariz, 19. — Predsednik republike Auriol je sprejel Ramadiera, ki mu je podal ostavko vlade. Nato je Auriol začel posvetovanja in je med prvimi sprejel predsednika skupščine Herriota, za njim pa predsednika republiškega sveta Monnerotia.

Se danes zjutraj so listi pisali, da so pogajanja za razširitev vlade na mrtvi točki, pozneje pa se je raznesla vest, da je Blum prevzel nalogo za sestavo vlade «tretje sile», ki naj bi obsegala vse politične skupine razen komunistov in delogov. Na ta način bi bila vlada sestavljena iz socialistov, radikalov, demokratične in socialistične zveze oporniškega gibanja, MRP in nekaterih neodvisnih. To vest, je potrdil tajnik socialistične stranke Mollet, dopisnik agencije «France Press», vendar Blum še ni dobil uradne misde od strani predsednika republike.

se francoski socialisti udinjajo politiki, za katero stoji zapadno-evropski in ameriški kapital in ki nima nič skupnega s koristmi francoskih delavskih množic.

Demonstracije proti vladi v Teheranu

Teheran, 19. — Pred parlamentom v Teheranu je prišlo do spopada med nasprotniki in zagovorniki Ghavanove vlade. Opozicijski list «Dad» piše, da Ghavan ne uživa v parlamentu podpore večine in mora zato odstopiti.

ZDA izrabljajo UNESCO v svoje namene

Varšava, 19. — Na konferenci UNESCO je vodja poljske delegacije Wierbowski obsodil delovanje te organizacije.

Italija zahteva zopet kolonije

Rim, 19. — Italijanski poslanek v Londonu je pred konferenco namestnikov starih zunanjih ministrov v Londonu podal poročilo o stališču italijanske vlade glede bivših italijanskih kolonij.

Italija zahteva zopet kolonije

Rim, 19. — Italijanski poslanek v Londonu je pred konferenco namestnikov starih zunanjih ministrov v Londonu podal poročilo o stališču italijanske vlade glede bivših italijanskih kolonij.

Udeleženci varšavske konference



GRIGORIJ MAKSIMILOVIČ MALENKOV je skupno z Zdanovcem predstavljal na varšavski konferenci boljševiške komunistične partije ZSSR. Rojen je bil v Orenburgu na Uralu. Leta 1919 je bil v Rdeči armadi kot politični komisar. Po mnogobližni zaključku vojne proti belim in utrdati novega režima je odstopoval v Moskvo, kjer je nadaljeval študij na inženirski fakulteti. Leta 1924 je bil tajnik komunistične celice moskovskih inženirjev. Zoradi izrednih političnih in organizacijskih zmoglosti je bil v kratkem izvoljen v najvišja mesta boljševiške stranke. Je član politbiroja centralnega komiteta komunistične (boljševiške) partije ZSSR.

Gre za načelo, gospodje

Po vesteh iz tržaških trgovskih krogov se zamenjava blaga med obojema stranema ne more normalno vršiti zaradi tega, ker angloameriške okupacijske oblasti ne dopuščajo, da bi se ta zamenjava vršila normalno, s tem da morajo trgovci za vsako tujo neznanatno količino blaga prositi posebno dovoljenje. Angloameriške okupacijske oblasti se namreč strogo držijo sporazuma med obojema vojaškima upravama, ki je veljal do ustanovitve Tržaškega ozemlja, ter bi moral, dovoljeno temu, s tem dnevno prenehati, ker po pariških sklepih tvori oba obojema enotna državno-pravno telo, študi pod dvema upravama, in bi morla tvoriti tudi enotno gospodarsko enoto ter bi bilo tako Morganova črta le začasna razmejitev upravne kompetence in ne meja, ki loči dve državi z vsemi svojimi posledicami. To je ugotovitev s pravnega stališča.

Toda javljajo se večni zagovorniki svojih gospodarjev in glasniki prekomorskih načrtov, ki trdijo, da niso temu krive angloameriške okupacijske oblasti, ampak narodna zaščita obojema. Če bi Sloveci ne poznali izvora in namena teh namigovanj, bi skoraj vsi, da je jugoslovanska vojaška uprava v obojema, da tržaški trgovci ne sme s svojim blagom v obojema ali obratno.

Toda gospodje glasniki ameriškega imperijalizma in zagovorniki domačih politikih izpukovanja bi se morali zavedati, da gre za načelo:

Ali je Tržaško ozemlje državna enota, ki se mora gospodarsko izpopolnjevati, ali ni Industrijsko in trgovsko središče Tržaškega ozemlja — Trst — mora niti vsemu svojemu podležju in proizvodnje svoje industrije in sprejemati od njega — in predvsem od njega — vse viške proizvodnje. Tu ne gre za par jajo ali liter mleka, ampak gre za velike količine vina, rib, olja in drugih proizvodov obojema; niti ne gre za par nagovilo ali čevljev, ampak za vse proizvode, ki jih mora nuditi Trst svojemu podležju in to popolnoma normalno, brez vsakega molenovanja za razna dovoljenja pri angloameriških oblasteh. Gre za načelo, ali je Tržaško ozemlje enotna država, kakor določa mirovna pogodba, ali pa sta dve državi, kakor hočejo gospodje pri angloameriških oblasteh in njihovi trobentasti.

165 milijonov dinarjev za obnovu Pulja

Pulj, 19. — Na predloženem zborovanju puljske ljudske fronte je bil obravnavan načrt za obnovo mesta. Od kredita, ki ga je vlada določila za obnovo Istre, so doličili 165 milijonov dinarjev za Pulj. Najprej bodo obnovili tovarno cementa, nato tadjednice, mine in pristaniške naprave.

Prijateljska gesta ZSSR do Romunije

Bukarešti, 19. — V Bukarešti so izdali poročilo, v katerem javljajo, da se je Sovjetska zveza na posredovanje romunskega ministra za trgovino in industrijo Georgija Deja odpravila s skupno 600.000 dolarjev, ki ji ga Romunija dolguje za račun več mesečnih pošilk materiala, ki ga predvideva dogovor o premirju.

Požigalcu Narodnega doma leto in šest mesecev zapora!

Rim, 19. — Danes se je nadaljevala sodna razprava proti Giuntiju. Javni tožilec je zahteval 8 let zapora, od katerih naj se 5 let odpušči. Sodišče je Giunto obsodilo zaradi organiziranja fašističnih tlop in zato, ker je vodil vstop 28. oktobra 1922, na 6 let in 6 mesecev zapora, od katerih se mu 5 let odpušči. Oprostilo ga je obtožbe, da je sodeloval pri ustanovitvi fašističnega režima, na predstavlja zločina. Sodišče je tudi odredilo izločenje spisov, ki jih nanašajo na dejanja, ki jih je obtoženo izvršil v Dalmaciji, kjer je bil guverner.

Selciba se zaganja v napredne sile

Rim, 19. — De Gasperi je ob svojem povratku iz Neapolja glede močrosti prenosne vlade izjavil, da še ne more vedeti, ali bo možna razširitev vlade, ali pa bo to espedientski kakor pri zadnji vladi. Njegov namestnik pa je izjavil, da De Gasperi sprejel sodelovanje drugih političnih skupin, seveda pa na podlagi sedanje usmeritve vlade. Trdi tudi, da je De Gasperi menja, da sioni njegova vlada na večini.

Spolšna stavka v Bariju

Bari, 19. — Glavni odbor Delavske zbornice v Bariju je proglasil splošno stavko v vsej pokrajini in odredil, da niti listi ne bodo izšli. Iz Glavine v pokrajini Barija poročajo, da je prišlo do spopada med poljejo in stavkajočimi. Manjkajo točneši podatki, ker so telefonske zveze pretrgane.

GRŠKI FAŠIZEM SPREMINJA DRŽAVO v ameriški protektorat

Z ustanovitvijo grško-ameriškega vojaškega glavnega štaba postaja Grčija protidemokratska baza ter središče neredov in izizzvanj za novo vojno - Na povečani teror pa odgovarja grško ljudstvo s še odločnejšo borbo

Atene, 19. — Te dni so sporočili, da je Tsaldaris uradno izjavil v parlamentu, da je ameriška vlada odobrla ustanovitev grško-ameriškega glavnega štaba v vojski, mornarici in letalstvu, ki bo imenovali ameriške vojaške strokovnjake pri edinih grške vlade vojske.

To vest je rado grške demokracije vojske komentiral tako: Grški fašizem spreminja Grčijo v ameriški protektorat in v oporišče ameriškega imperijalizma proti Evropi in Sovjetski zvezi. Grčija postaja protidemokratska baza za neredov in izzzvanj za novo vojno. Komentar pravi dalje, da parlamentarna kriziranje vojske kome mande. Tako bodo grški častniki podrejeni izključno ameriškim komandantom. Radio poudarja, da je grško ljudstvo, ki se zvedelo za to novico, se trdneje sklenilo, da nadaljevala borbo skupno z demokratskim vojsko do končne zmage.

Obzor je tudi pozval organizacijo Združenih narodov naj se najvsi konec ameriške intervencije. Romunska konfederacija dela je poslala brzojavko Svetovni sindikalni zvezi, s katero zahteva, naj se nudi vsa pomoč grškemu ljudstvu, ki se bori proti fašistični vladi in proti agentom mednarodne reakcije. Treba mu je pomagati, da si ustvari demokratični režim, ki bo zamenjal svobodni obstoj demokratskih sindikatov in povrnil svobodo vsem interniranim patriotom.

Iz Aten poročajo, da so odredili demokratske vojske po 12-urni borbi zavzele vas Geraki pri Sparti. Druge edince pa so izvedli monarhični napad proti mestu Koinotini v Trakiji. Atenski list poročajo tudi o delovanju partizanov in obojbi Kret, kjer so otkopni avtonomni in orožniki padli v partizanske zasede.

Kitajski predlog za mirovno pogodbo z Japonsko

Nanking, 19. — Kitajska vlada je predlagala Veliki Britaniji, ZDA in ZSSR, naj se skliče predhodna konferenca za mirovno pogodbo z Japonsko.

Na Madžarskem so odkrili protidržavno organizacijo

Budimpešta, 19. — Madžarski tisk piše o odkritju organizacije za širjenje alarmantnih novice. Ta organizacija je delovala po navodilih Pfeifferjeve neodvisne stranke. Aretirani so izpovedali, da so delovali po nalogu Pfeifferjevih poslancev po nalogu Falconia, Ferencza Bekenja in Ferencza Vandora. Javni

Posvetovanja sindikatov FLRJ, Bolgarije, Romunije in Albanije

Beograd, 19. — Včeraj je bilo v Beogradu posvetovanje sindikalnih predstavnikov Jugoslavije, Bolgarije, Romunije in Albanije, ki so se sklicali spoznavno z glavnim tajnikom Svetovne sindikalne zveze Sellantom, da organizirajo redna posvetovanja in da vzpostavijo tesne stike med sindikalnimi gibanji teh držav.

Poziv delavcem vsega sveta za pomoč grškemu ljudstvu

Beograd, 19. — Včeraj je bilo v Beogradu posvetovanje sindikalnih predstavnikov Jugoslavije, Bolgarije, Romunije in Albanije, ki so se sklicali spoznavno z glavnim tajnikom Svetovne sindikalne zveze Sellantom, da organizirajo redna posvetovanja in da vzpostavijo tesne stike med sindikalnimi gibanji teh držav.

Urad splošnega združenja dela je objavil poročilo, v katerem protestira proti povišanju cen, soglasja pa za zahtevami delavcev ter izreka solidarnost s stavkovnim gibanjem. Končno zahteva združenje gmato povišanje delavskih pokojnin.

Kakor smo poročali že večkrat, je predlagala vlada zborniku odvzem imunitete poslancu Crstofolu in republikemu svetniku Davidu. Vsi znak kažejo, da namerava socialistična stranka s svojimi pomaganci uvesti policijske rešitve proti glasnikom in pravim zastopnikom delavskega razreda. Vlada se v svojih rešitvah trdi, da sta imenovana poslancu volila napad manifestantov v Marsellu na sodno palačo in obišnoko hišo. Komunistična stranka se ne straha tega ukrepa, ker se zaveda, da ima za seboj vse delovno Francijo. Vsekakor

Urad splošnega združenja dela je objavil poročilo, v katerem protestira proti povišanju cen, soglasja pa za zahtevami delavcev ter izreka solidarnost s stavkovnim gibanjem. Končno zahteva združenje gmato povišanje delavskih pokojnin.

Kakor smo poročali že večkrat, je predlagala vlada zborniku odvzem imunitete poslancu Crstofolu in republikemu svetniku Davidu. Vsi znak kažejo, da namerava socialistična stranka s svojimi pomaganci uvesti policijske rešitve proti glasnikom in pravim zastopnikom delavskega razreda. Vlada se v svojih rešitvah trdi, da sta imenovana poslancu volila napad manifestantov v Marsellu na sodno palačo in obišnoko hišo. Komunistična stranka se ne straha tega ukrepa, ker se zaveda, da ima za seboj vse delovno Francijo. Vsekakor

Reakcionarnih teorij in njihovih protidržavnih načrtov, ki so naperjeni proti neodvisnosti in demokratičnim svobodam vseh narodov.

Vsi delegati so tudi soglasno protestirali proti sedanjemu položaju v Grčiji in proti teoriji, ki ga tronarhofašistični režim izjavja nad grškim delavskim razredom in ljudstvom sploh. Pozvali so svetovno sindikalno zvezo, naj podpre pobočno za ustanovitev v vseh državah posebnih odborov za pomoč Grčiji ter naj pozove delavce vsega sveta, predvsem angleške in ameriške, naj dajo materialno, moralno in politično pomoč grškemu ljudstvu v osvobodilni borbi ter naj zbirajo finančna in druga sredstva za pomoč žrtvam manorofašističnega terorja v Grčiji.

Reakcionarnih teorij in njihovih protidržavnih načrtov, ki so naperjeni proti neodvisnosti in demokratičnim svobodam vseh narodov.

Vsi delegati so tudi soglasno protestirali proti sedanjemu položaju v Grčiji in proti teoriji, ki ga tronarhofašistični režim izjavja nad grškim delavskim razredom in ljudstvom sploh. Pozvali so svetovno sindikalno zvezo, naj podpre pobočno za ustanovitev v vseh državah posebnih odborov za pomoč Grčiji ter naj pozove delavce vsega sveta, predvsem angleške in ameriške, naj dajo materialno, moralno in politično pomoč grškemu ljudstvu v osvobodilni borbi ter naj zbirajo finančna in druga sredstva za pomoč žrtvam manorofašističnega terorja v Grčiji.

